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Η Τοπική Αυτοδιοίκηση 
στην Τουρκική Δημοκρατία 

και οι δημοτικές εκλογές του 2009

Του κ. Βύρωνα ΜΑΤΑΡΑΓΚΑ
Αναπληρωτή Καθηγητή 

στο Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου

Συνεχεία από το προηγούμενο τεύχος

Κατά συνέπεια, η δι’ εκλογής ανάδειξη των μελών των αποφασιστικών οργάνων των 
τοπικών αυτοδιοικήσεων είναι συστατικό στοιχείο της συνθέσεως αυτών36.

Παρά την απόφαση αυτή του Συνταγματικού Δικαστηρίου, η κριθείσα ως αντισυ
νταγματική νομοθετική ρύθμιση εξακολουθεί να ισχύει.

γ. Ο Νομάρχης (Vali)
Ο Νομάρχης είναι ο επικεφαλής της Ειδικής Διοικήσεως του Νομού και ο αντιπρό

σωπος του νομικού προσώπου αυτής. Είναι ένα εκτελεστικό όργανο της Ειδικής Διοική- 
σεως του Νομού. Συγχρόνως ο Νομάρχης είναι και ο αντιπρόσωπος της Κεντρικής Διοι- 
κήσεως. Κατά την νομολογία του Συνταγματικού Δικαστηρίου της Τουρκίας, η συγκέ
ντρωση στο πρόσωπο του Νομάρχη των δύο αυτών ιδιοτήτων αντίκειται στο ισχύον Σύ
νταγμα του 1982.Το Συνταγματικό Δικαστήριο απεφάνθη ότι όλα τα όργανα της τοπικής 
αυτοδιοικήσεως, και όχι μόνο τα έχοντα αποφασιστική αρμοδιότητα, πρέπει να αναδει- 
κνύονται δι’ εκλογών37. Μέχρι στιγμής, ούτε ως προς το σημείο αυτό μετεβλήθη η κειμένη 
νομοθεσία. Οι παραδόσεις της τουρκικής διοικήσεως φαίνεται να υπερισχύουν της νομο
λογίας του Συνταγματικού Δικαστηρίου.

Ο Νομάρχης ή ο υπ ’ αυτού εντεταλμένος απαντά στις ερωτήσεις, τις οποίες υποβάλ
λουν τα μέλη της Γενικής Συνελεύσεως του Νομού στο Προεδρείο αυτής σχετικά με υπο
θέσεις της Ειδικής Διοικήσεως του Νομού.

Κατά μήνα Μάρτιο κάθε έτους, ο Νομάρχης υποβάλλει στην Γενική Συνέλευση του 
Νομού έκθεση πεπραγμένων του διαρρεύσαντος έτους. Εάν η έκθεση αυτή δεν εγκριθεί 
με πλειοψηφία των 3/4 του συνολικού αριθμού38 των μελών της Γενικής Συνελεύσεως του 
Νομού, το σχετικό πρακτικό της συνεδριάσεως αποστέλλεται από τον Πρόεδρο της Γενι

36. Akad, M ehm et, Dinçkol, Abdullah, 1982A nayasasi, (Γο Σύνταγμα του 1982), στα τουρκικά. 
Allant Yaymevi, Istanbul, σελ. 480-492.

37. ib id .
38. Πρόκειται για αυξημένη πλειοψηφία.
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κής Συνελεύσεως του Νομού στο Υπουργείο Εσωτερικών για τις δέουσες ενέργειες.Το γε
γονός αυτό μπορεί να έχει δυσμενείς επιπτώσεις για τον Νομάρχη.

Ο Νομάρχης διοικεί και δίνει την αναγκαία ώθηση στην Ειδική Διοίκηση του Νομού, 
την οποίαν εκπροσωπεί παντού και της οποίας τα συμφέροντα οφείλει να διαφυλάσσει. 
Προεδρεύει του Συμβουλίου του Νομού, διαχειρίζεται την κινητή και ακίνητη περιουσία 
της Ειδικής Διοικήσεως του Νομού, συνάπτει συμφωνίες με την έγκριση του καθύλην αρ
μοδίου οργάνου, εκτελείτον προϋπολογισμό και τις αποφάσεις της Γενικής Συνελεύσεως 
και του Συμβουλίου του Νομού, διορίζει το προσωπικό της Ειδικής Διοικήσεως του Νο
μού, ελέγχει τους οργανισμούς και τις επιχειρήσεις που υπάγονται στην Ειδική Διοίκηση 
του Νομού, αποδέχεται δωρεές που δεν τελούν υπό αίρεση και λαμβάνει όλα τα μέτρα για 
την διασφάλιση της ησυχίας, της γαλήνης, της υγείας και της ευδαιμονίας των κατοίκων 
του νομού39.

U. Ο Δήμος (belediye)
Στην Οθωμανική Αυτοκρατορία, όπως άλλωστε συνέβαινε στα μουσουλμανικά κρά

τη, οι μουσουλμάνοι ιεροδίκες, δηλαδή οι καντήδες, ήταν αρμόδιοι να διαχειρισθούν τις 
υποθέσεις των πόλεων. Υπό το κράτος των γνωστών ως «τανζιμάτ» μεταρρυθμίσεων40 
άρχισε η προσπάθεια οργανώσεως της διοικήσεως της υπαίθρου και των πόλεων, λαμ- 
βάνοντας ως πρότυπο την διοικητική οργάνωση των πόλεων και επαρχιών των δυτικο
ευρωπαϊκών κρατών και ειδικότερα της Γαλλίας.

Το έτος Εγίρας 1271 (1854/1855) ιδρύθηκε ως μία νέα δημόσια υπηρεσία41, ο πρώτος 
δήμος της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, που ήταν ο Δήμος Κωνσταντινουπόλεως.Τότε, 
προς υποδήλωση αυτής της νέας δημόσιας υπηρεσίας χρησιμοποιήθηκε η σύνθετη περ- 
σο-αραβική λέξη «çehremaneti»42 και ο επικεφαλής αυτής ονομάστηκε «sehremini»43.

39. Yildinm , Turan, o p .c it, σελ. 201-203.
40. Tanzùnat (1839-1876). Είναι ο πληθυντικός τύπος της αραβικής λέξης «tanzim» (τανζίμ) που  

σημαίνει ρύθμιση, διευθέτηση, οργάνωση, τακτοποίηση, αναδιοργάνωση. Πρόκειται για τα δύο αυ
τοκρατορητά διατάγματα το H att-i $erif (Αυτοκρατορητό Διάταγμα) ή  Tanzùnat-i H ayrtye Fermani 
(Αυτοκρατορητό Δ ιάταγμα Ε υεργετικώ ν Μ εταρρυθμίσεων) της 3  Ν οεμβρίου 1 8 3 9  κα ι το H att-i 
H üm ayûn (Αυτοκρατορητό Διάταγμα) της 18 Φεβρουαρίου 1856μ ε  τα οποία θα εξησφαλίζετο πλήρης 
θρησκευτική ελευθερία και ισοτιμία μεταξύ όλω ν των υπηκόω ν του σουλτάνου ανεξαρτήτους θρη
σκείας, φυλής, εθνητότητος ή  γλώσσας, βελτίωση του δητασπκούκαι φορολογικού συστήματος, έν- 
νομη προστασία όλω ν των προσώ πων καθώς και της περιουσίας αυτών, αναγνώριση της δυνατότα
τος όλω ν να επιδίδονται στο εμπόριο και να ιδρύουν εμπαρητές εταιρίες κ ιλ.

41. M em urtyyet-i cedlde.
42. Η  λέξη «ßehremaneti» (σεχρεμανετί) είναι σύνθετη. Το γράμμα 5, $ του τουρκικού αλφαβή

του προφέρεται π α χ ύ  όπως η  α γγλική  λέξη  sh o p  ή  η  γαλλική  λέξη  ch a rte  ή  η  γερμανική  λέξη  
Schlacht.

Αποτελείται από τηνπερσητή λέξη «ßeh ii»  (σεχίρ) π ο υ  σημαίνει πόλη, άστυκαι την αραβητή λέξη  
«emanet» (εμανέτ) που, στην ορολογία της οθωμανικής διοικήσεως, είχε, μεταξύ άλλων, την έννοια  
της διοητήσεως, της διευθύνσεως, της δημόσιας υπηρεσίας. Κατά γράμμα, η  λέξη αυτή σημαίνει δι
οίκηση της πόλεως, διεύθυνση των υποθέσεων της πόλεως, δημόσια υπηρεσία της πόλεως, δηλαδή 
δήμος. Βλ. Pakalm , M ehm et Zeki, Osm anh Tarih D eyim leii ve Terim leri Sözlügü (Λεξικό εκφράσε
ω ν κα ι όρων της οθωμανικής ιστορίας), στα τουρκικά. Τόμος III, M illi E gitim  B asim evi Istanbul, 
1993, σελ. 320-327.

43. ßehrem ini (σεχρεμινί). Ε πίλέξει σημαίνει ο διοικητής m çπόλεως, ο διευθύνω ν ης υποθέσεις 
της πόλεως, δηλαδή ο δήμαρχος.
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Κατά τα πρώτα έτη της Τουρκικής Δημοκρατίας, ο όρος «çehremaneti» αντικαταστά- 
θηκε από τον αραβικό όρο «belediye»44 και το 1930, υπό το κράτος του τότε ισχύοντος Συ
ντάγματος του 1924, εξεδόθη ο Νόμος περί Δήμων45, ο οποίος εξακολουθεί να ισχύει.

Σύμφωνα με τις διατάξεις του Νόμου 5393/2005 περί Δήμων, σ’ ένα τόπο, ο πληθυσμός 
του οποίου υπερβαίνει τους πέντε χιλιάδες (5000) κατοίκους, μπορεί να ιδρυθεί Δήμος. 
Στα μέρη, τα οποία ορίσθηκαν ως πρωτεύουσα νομού ή ελάσσονος διοικητικής περιοχής 
υποδιοικήσεως του νομού, η ίδρυση δήμου είναι υποχρεωτική ανεξαρτήτως του αριθμού 
των κατοίκων του τόπου αυτού.

Στους υδρότοπους, στις τοποθεσίες, όπου ρέει νερό κατάλληλο για πόση και χρήση, σε 
προστατευόμενους χώρους καθώς και σε κατοικημένη περιοχή, της οποίας η απόσταση 
από τα όρια του γειτονικού δήμου είναι μικρότερη των πέντε χιλιάδων (5000) μέτρων, δεν 
επιτρέπεται η ίδρυση δήμου.

Μπορεί να ιδρυθεί δήμος με την συνένωση χωριών ή τμημάτων αυτών, εφόσον η από
σταση μ£ταξύ των κατοικημένων περιοχών των συνενωμένων χωριών και του οικισμού, ο 
οποίος θα επιλεγεί ως η έδρα του δήμου, δεν είναι μεγαλύτερη των πέντε χιλιάδων (5000) 
μέτρων και ο συνολικός πληθυσμός υπερβαίνει τους πέντε χιλιάδες (5000) κατοίκους.

Για την ίδρυση δήμου απαιτείται η γνωμοδότηση του ΑΤ Τμήματος του Συμβουλίου 
της Επικράτειας46, η οποία είναι δεσμευτική για την διοίκηση. Αρνητική γνωμοδότηση 
του ΑΤΤμήματος του Συμβουλίου της Επικράτειας σημαίνει ότι, στην συγκεκριμένη περί
πτωση, δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις του νόμου και, ως εκ τούτου, η ίδρυση δήμου α- 
ντίκειται στον νόμο47.

Η ίδρυση δήμου εγκρίνεται με Διάταγμα του Προέδρου της Δημοκρατίας, το οποίο 
συνυπογράφουν ο Πρωθυπουργός και ο Υπουργός Εσωτερικών48.

Η ονομασία ενός δήμου μπορεί να τροποποιηθεί με απόφαση της πλειοψηφίας των 
3/4 του συνολικού αριθμού των μελών της Δημοτικής Συνελεύσεως49, δηλαδή με ηυξημέ- 
νη πλειοψηφία, γνωμοδότηση του Νομάρχη και έγκριση του Υπουργείου Εσωτερικών.

Σύμφωνα με τον επίσημο κατάλογο του Υπουργείου Εσωτερικών της Τουρκίας, ο α
ριθμός των Δήμων ανέρχεται στους τρεις χιλιάδες διακόσιους πενήντα εννέα (3259)50.

Τα όργανα του Δήμου είναι:
α. η Δημοτική Συνέλευση {Belediye Meclisi)
β. το Δημοτικό Συμβούλιο {Belediye Encümeni)
γ. ο Δήμαρχος {Belediye Bas kam)

α. Η  Δημοτική Συνέλευση (Belediye Meclisi)
Η Δημοτική Συνέλευση είναι το αποφασιστικό όργανο του Δήμου51. Τα μέλη της ε

κλέγονται από τους εκλογείς του δήμου σύμφωνα με το εκλογικό σύστημα που καθιερώ

44. B elediye (μπελενπγέ). Ο όρος αυτός ετυμολογείται από την αραβική λέξη «beled» (μπελέντ), 
π ο υ  σημαίνει 1. χώρα, περιοχή, περιφέρεια, συνοικία, 2. πόλη, κωμόπολη, χωριό. Βλ. Redhouse, 
Türkçe-ingilizce Sôzlügü (Τουρκο-αγγλικό Λεξικό), Istanbul, 1993, Eyuboglu, Ism etZ ek l, Türk 
Dilinin E tim oloji Sözlügü (Λεξικό Ετυμολογίας της Τουρκικής Γλώσσας), Sosyal Yaymlar, 1991.

45. B elediye Kanunu.
46. D anißtay.
47. Yildm m , Turan, op.cit.. σελ. 205.
48. M iißterek karam am e.
49. B elediye M eclisi.
50. h ttp ://w w w .ic isleri.g o v.tr
51. Yildm m , Turan, op.cit., σελ. 232-243.
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νει ο Νόμος 2972/1984 περί της εκλογής των τοπικών αυτοδιοικήσεων, των κοινοταρχών 
και των κοινοτικών συμβουλίων. Για την εκλογή του Δημάρχου και των μελών της Δημο
τικής Συνελεύσεως, κάθε δήμος θεωρείται εκλογική περιφέρεια.

Οι εκλογές των τοπικών αυτοδιοικήσεων διεξάγονται ανά πενταετία. Η  1η Ιανουάρι
ου του πέμπτου έτους της θητείας των αρχών της τοπικής αυτοδιοικήσεως σηματοδοτεί 
την έναρξη της προεκλογικής περιόδου. Η δε τελευταία Κυριακή του μηνός Μαρτίου του 
ίδιου έτους είναι η ημέρα διεξαγωγής της ψηφοφορίας.

Ο Δήμαρχος και τα μέλη της Δημοτικής Συνελεύσεως νεοϊδρυθέντων δήμων εκλέγο
νται στις πρώτες εκλογές τοπικής αυτοδιοικήσεως που πρόκειται να διεξαχθούν αμέσως 
μετά την ίδρυση των νέων δήμων.

Διά νόμου ρυθμίζεται η αναβολή μέχρι ενός έτους της διεξαγωγής των εκλογών τοπι
κής αυτοδιοικήσεως σε περίπτωση πολέμου.

Η Δημοτική Συνέλευση αποφασίζει για το στρατηγικό σχέδιο αναπτύξεως του δήμου, 
τα προγράμματα επενδύσεων και κατασκευής έργων, την λήψη δανείου, την αγοραπω
λησία ακινήτου, την ανταλλαγή ακινήτων, την διάθεση ακινήτου, την μεταβολή του τρό
που της διαθέσεως ακινήτου και την ανάκληση της διαθέσεως ακινήτου, εφόσον το δια- 
τεθέν ακίνητο δεν είναι πλέον απαραίτητο για την εξυπηρέτηση δημόσιας υπηρεσίας, την 
μίσθωση ακινήτου για χρονικό διάστημα μεγαλύτερο της τριετίας, την σύσταση περιορι
σμένων εμπραγμάτων δικαιωμάτων επί ακινήτου για χρονικό διάστημα μικρότερο των 
τριάντα (30) ετών, την απονομή προνομίων εν ονόματι του δήμου, την μορφή των επεν
δύσεων του δήμου, την ιδιωτικοποίηση εταιρίας ή επιχειρήσεως που ανήκει στον δήμο, 
την ανακήρυξη κάποιου ως επίτιμου δημότη, την ονομασία πλατειών, λεωφόρων, δρό
μων, πάρκων, εγκαταστάσεων κτλ., την ίδρυση ή κατάργηση συνοικίας, την συνένωση 
συνοικιών και την οριοθέτηση αυτών, την συνεργασία και αδελφοποίηση με άλλους δή
μους της Τουρκίας, καθώς και με δήμους της αλλοδαπής κατόπιν αδείας του Υπουργείου 
Εσωτερικών, εγκρίνει τον προϋπολογισμό, τις δραστηριότητες του δήμου, τα κριτήρια α- 
ποδόσεως του προσωπικού του δήμου, το χωροταξικό σχέδιο του δήμου, την αποδοχή 
δωρεάς υπό αίρεση, την εξωδικαστική εκκαθάριση εκκρεμών διαφορών ή παραίτηση α
πό αυτές, εφόσον το επίδικο αντικείμενο δεν υπερβαίνει ορισμένη αξία προσδιοριζόμενη 
διά νόμου και δεν σχετίζεται με φόρους, τέλη και δασμούς, τις τιμές των παρεχόμενων 
στους δημότες υπηρεσιών, εφόσον σύμφωνα με τον νόμο, οι τιμές αυτές δεν θεωρούνται 
ανταποδοτικά τέλη, τους εκδιδομένους κανονισμούς.

Η Δημοτική Συνέλευση μπορεί να συνεδριάσει, εφόσον τα παριστάμενα μέλη αυτής 
σχηματίζουν την απόλυτη πλειοψηφία επί του συνολικού αριθμού των μελών της. Οι α
ποφάσεις λαμβάνονται με την απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων. Όμως, μία απόφαση 
λαμβάνεται νομίμως και εγκύρως μόνο εφόσον υπερψηφισθεί τουλάχιστον από το 1/4 
του συνολικού αριθμού των μελών της.

Για την υποβοήθηση του έργου της, η Δημοτική Συνέλευση μπορεί να αποφασίσει την 
ίδρυση επιτροπών, οι οποίες επιλαμβάνονται ειδικών θεμάτων52. Οι επιτροπές αυτές α
ποτελούνται το πολύ από πέντε και τουλάχιστον από τρία μέλη της Δημοτικής Συνελεύ
σεως. Η λειτουργία μιας επιτροπής δεν μπορεί να υπερβεί το ένα έτος και η σύνθεσή της 
προσδιορίζεται από την εκλογική δύναμη κάθε πολιτικού συνδυασμού συμπεριλαμβα
νομένων και των ανεξάρτητων.

52. Uzm anhk kom isyonlan.
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β. το Δημοτικό Συμβούλιο (Belediye Encümeni)
Το Δημοτικό Συμβούλιο τελεί υπό την προεδρία του Δημάρχου53.
Στους δήμους των πρωτευουσών των νομών καθώς και στους δήμους με πληθυσμό 

μεγαλύτερο των 100.000 κατοίκων, το Δημοτικό Συμβούλιο αποτελείται από επτά (7) μέ
λη. Τρία (3) μέλη εκλέγονται για ένα χρόνο με μυστική ψηφοφορία από την Δημοτική Συ
νέλευση μεταξύ των μελών της. Δύο (2) μέλη ορίζει ο Δήμαρχος για ένα χρόνο μεταξύ των 
διευθυντών των υπηρεσιών του Δήμου. Ο Διευθυντής Οικονομικών του Δήμου συμμετέ
χει ex officio.

Στους λοιπούς δήμους το Δημοτικό Συμβούλιο αποτελείται από πέντε (5) μέλη. Δύο 
(2) μέλη εκλέγονται για ένα χρόνο με μυστική ψηφοφορία από την Δημοτική Συνέλευση 
μεταξύ των μελών της. Έ να  (1) μέλος ορίζει ο Δήμαρχος για ένα χρόνο μεταξύ των διευ
θυντών των υπηρεσιών του Δήμου, ενώ ο Διευθυντής Οικονομικών του Δήμου συμμετέ
χει ex officio.

Το Δημοτικό Συμβούλιο γνωμοδοτεί στη Δημοτική Συνέλευση για το στρατηγικό σχέ
διο αναπτύξεως του δήμου, το ετήσιο πρόγραμμα κατασκευής έργων και τον προϋπολο
γισμό, αποφασίζει για τις απαλλοτριώσεις, τις οποίες καθιστά αναγκαίες η υλοποίηση 
του ετήσιου προγράμματος κατασκευής έργων, τον τερματισμό δικών διά συμφωνίας με 
τον αντίδικο, εφόσον η επίδικη διαφορά δεν σχετίζεται με φόρους, τέλη και δασμούς, την 
μίσθωση ακινήτου για χρονικό διάστημα μικρότερο της τριετίας, προσδιορίζει τον σκοπό 
της δαπάνης μη προβλεπομένων εξόδων, επιβάλλει τις ποινές που προβλέπει ο Νόμος, ε- 
κτελείτις αποφάσεις της Δημοτικής Συνελεύσεως περί αγοραπωλησίας ακινήτου, ανταλ
λαγής ακινήτων και διαθέσεως ακινήτου, καθορίζει το ωράριο επισκέψεως των δημο
σίων χώρων που βρίσκονται εντός των ορίων του δήμου.

Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες:
α. το Συμβούλιο της Επικράτειας αποφασίσει την διάλυση της Δημοτικής Συνελεύσε

ως ή την αναβολή των συνεδριάσεων αυτής,
β. περισσότερα από τα μισά μέλη της Δημοτικής Συνελεύσεως τελούν υπό κράτηση, 
γ. παρά την συμμετοχή στις συνεδριάσεις της Δημοτικής Συνελεύσεως των αναπλη

ρωματικών μελών, ο αριθμός των μελών της Δημοτικής Συνελεύσεως παραμένει κάτω 
του ημίσεως του συνολικού αριθμού των μελών αυτής,

δ. τα μέλη της Δημοτικής Συνελεύσεως απαλλάσσονται προσωρινά των καθηκόντων 
τους, έως ότου η Δημοτική Συνέλευση μπορέσει να λειτουργήσει και πάλι κανονικά ή διε- 
ξαχθούν εκλογές για την ανάδειξη των μελών αυτής, οι αρμοδιότητες της Δημοτικής Συ
νελεύσεως ασκούνται από τα μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου που έχουν την ιδιότητα 
του δημοσίου υπαλλήλου, δηλαδή κατά περίπτωση από τους δύο Διευθυντές των υπηρε
σιών του Δήμου ή τον ένα Διευθυντή που ο Δήμαρχος ορίζει κατ’ έτος και τον Διευθυντή 
Οικονομικών του Δήμου.

Το Δημοτικό Συμβούλιο συνεδριάζει νομίμως, εφόσον τα παριστάμενα μέλη σχηματί
ζουν απόλυτη πλειοψηφία επί του συνολικού αριθμού των μελών αυτού. Οι αποφάσεις 
λαμβάνονται με την απόλυτη πλειοψηφία των παρισταμένων μελών του Δημοτικού Συμ
βουλίου. Σύμφωνα με τον Νόμο 2886/8.9.1983 περί Κρατικών Δημοπρασιών54, ο κανών

53. Yildm m , Turan, op.d t ,  σελ. 244-246.
54. D evlet thaïe Kanunu.
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αυτός ισχύει και όταν το Δημοτικό Συμβούλιο συνεδριάζει ως Επιτροπή Δημόσιου Δια
γωνισμού.

Σε περίπτωση ισοψηφίας, υπερισχύει η ψήφος του προέδρου.
Κατά την διεξαγωγή της ψηφοφορίας στο Δημοτικό Συμβούλιο δεν προβλέπεται η α

ποχή.

γ. Ο Δήμαρχος (Belediye Baskam)
Ο Δήμαρχος είναι ο Προϊστάμενος των δημοτικών υπηρεσιών και αντιπροσωπεύει το 

νομικό πρόσωπο του Δήμου55.
Ο Δήμαρχος εκλέγεται σύμφωνα με το εκλογικό σύστημα που καθιερώνει ο προανα- 

φερθείς Νόμος 2972/1984.
Για την εκλογή δημάρχου κάθε δήμος θεωρείται μία εκλογική περιφέρεια. Δήμαρχος 

εκλέγεται ο υποψήφιος εκείνος, ο οποίος συγκεντρώνει την πλειοψηφία των ψήφων της 
εκλογικής περιφέρειας.

Κατά την διάρκεια της θητείας του, δεν επιτρέπεται στον Δήμαρχο να συμμετέχει στα 
όργανα διοικήσεως και ελέγχου των πολιτικών κομμάτων, ούτε να είναι πρόεδρος επαγ
γελματικού αθλητικού συλλόγου, ούτε να συμμετέχει στην διοίκηση αυτού.

Ο Δήμαρχος, ως ο ύπατος αξιωματούχος της Δημοτικής Αρχής, έχει την υποχρέωση 
να διοικεί τον Δήμο σύμφωνα με το στρατηγικό σχέδιο, να υπερασπίζεται τα δικαιώματά 
του και να διασφαλίζει τα συμφέροντά του, να καταρτίζει τον προϋπολογισμό σύμφωνα 
με τις θεσμικές στρατηγικές των υπηρεσιών του Δήμου, να προγραμματίζει τις δραστη
ριότητες του Δήμου, να προσδιορίζει τα κριτήρια αποδόσεως του προσωπικού του Δή
μου, να συντάσσει και να υποβάλλει εκθέσεις περί αυτών στην Δημοτική Συνέλευση, να 
προεδρεύει της Δημοτικής Συνελεύσεως και του Δημοτικού Συμβουλίου, να διαχειρίζε
ται την κινητή και ακίνητη περιουσία του Δήμου, να εκπροσωπεί τον Δήμο στις κρατικές 
υπηρεσίες, στις τελετές, στις δίκες είτε ως ενάγων, είτε ως εναγόμενος, να παρακολουθεί 
την ροή εσόδων του Δήμου και να μεριμνά για την είσπραξη των οφειλομένων ποσών, να 
συνάπτει συμφωνία ύστερα από απόφαση του καθύλην αρμοδίου οργάνου της δημοτι
κής διοικήσεως, να εκτελεί τις αποφάσεις της Δημοτικής Συνελεύσεως και του Δημοτικού 
Συμβουλίου, να εκτελεί τον εγκριθέντα προϋπολογισμό, να ελέγχει τις υπηρεσίες του Δή
μου, τους υπαγόμενους στον Δήμο οργανισμούς και επιχειρήσεις, να αποδέχεται τις δω
ρεές που είναι ελεύθερες αιρέσεων, να λαμβάνει τα αναγκαία μέτρα για την διασφάλιση 
της γαλήνης, υγείας, ευεξίας και ευτυχίας των δημοτών.

ϋα. Ο Δήμος Μείζονος Πόλεως (Büyük$ehir Belediyesi)
Ο Νόμος 5216/10.7.2004 περί Δήμου Μείζονος Πόλεως56 εισήγαγε ένα νέο βαθμό το

πικής αυτοδιοικήσεως, τον Δήμο Μείζονος Πόλεως, τον οποίο δεν προβλέπει η αΤ παρά
γραφος του άρθρου 127 του ισχύοντος τουρκικού Συντάγματος57.

Σύμφωνα με τον ορισμό που δίνει ο προαναφερθείς νόμος, ο Δήμος Μείζονος Πόλε
ως είναι «το νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου, το οποίο περικλείει τουλάχιστον τρεις 
(3) ελάσσονες διοικητικές περιοχές υποδιοικήσεις νομού ή τον πρώτο βαθμό δήμων, δια
σφαλίζει τον συντονισμό μεταξύ των δήμων αυτών, εκτελεί τα καθήκοντα και τις υπο

55. Yildimn, Turan, o p .c it, σελ. 246-250.
56. Büyükßehir B elediyesi Kanunu.
57. Yüdinm, Turan, op.cit., σελ. 264-280.
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χρεώσεις με τα οποία το επιφορτίζει ο Νόμος, ασκεί τις αρμοδιότητές του, έχει διοικητική 
και οικονομική αυτονομία και τα αποφασιστικά όργανά του εκλέγονται από τους εκλο
γείς».

Σύμφωνα με το άρθρο 4 του προαναφερθέντος Νόμου μπορούν να μετατραπούν διά 
νόμου σε Δήμο Μείζονος Πόλεως οι οικισμοί που βρίσκονται εντός των ορίων ενός δή
μου, μαζί με τους οικισμούς που βρίσκονται σε απόσταση το πολύ δέκα χιλιάδων (10.000) 
μέτρων από τα όρια του δήμου, εφόσον ο συνολικός πληθυσμός τους, σύμφωνα με την τε
λευταία απογραφή πληθυσμού, υπερβαίνει τους επτακόσιες πενήντα χιλιάδες (750.000) 
κατοίκους, αφού ληφθεί υπόψη η φυσική κατάσταση των οικισμών και ο βαθμός της οι
κονομικής αναπτύξεώς των.

Από τις διατάξεις αυτές ευχερώς συνάγεται ότι ο Δήμος Μείζονος Πόλεως πρέπει να 
περικλείει τουλάχιστον τρεις (3) ελάσσονες διοικητικές περιοχές υποδιοικήσεις νομού 
και ο πληθυσμός του να υπερβαίνει τους επτακόσιες πενήντα χιλιάδες (750.000) κατοί
κους. Οι δήμοι και τα χωριά που επιθυμούν να συγκροτήσουν ένα Δήμο Μείζονος Πόλε
ως και πληρούν τις προϋποθέσεις του νόμου, πρέπει να βρίσκονται εντός των ορίων του 
ίδιου νομού.

Σύμφωνα με τον προαναφερθέντα νόμο, οι δήμοι και τα χωριά που βρίσκονται στην 
περιφέρεια ενός ήδη υπάρχοντος Δήμου Μ είζονος Πόλεως, υπό την προϋπόθεση ότι 
βρίσκονται εντός των ορίων του ίδιου νομού, μπορούν να συμμετάσχουν σε αυτόν.Το αί
τημα πρέπει να διατυπωθεί από την Δημοτική Συνέλευση των ενδιαφερομένων δήμων 
και η απόφαση λαμβάνεται από την Δημοτική Συνέλευση του Δήμου Μείζονος Πόλεως.

Ο Δήμος Μείζονος Πόλεως έχει όλες τις αρμοδιότητες των δήμων, ειδικότερα ασκεί 
τις αρμοδιότητες, τις οποίες απονέμει στους δήμους ο Νόμος 775/20.7.1966 περί Αυθαί
ρετων Κτισμάτων58, έχει την αρμοδιότητα του σχεδιασμού των συγκοινωνιών, του συ
ντονισμού των υπηρεσιών των μέσων μαζικής κυκλοφορίας, του καθορισμού της τιμής 
των εισιτηρίων, των δρομολογίων και της διαδρομής όλων των μέσων χερσαίας, διά θα
λάσσης ή σιδηροδρομικής μεταφοράς, του καθορισμού του αριθμού των ταξί που επι
τρέπεται να κυκλοφορούν, των στάσεων επιβίβασης και αποβίβασης επιβατών, των χώ
ρων παρκαρίσματος και της τοποθεσίας των νεκροταφείων. Έ χει επίσης την αρμοδιότη
τα της ρυθμίσεως των σχετικών με τον ενταφιασμό των νεκρών θεμάτων, της δενδροφυ- 
τεύσεως, της προστασίας του περιβάλλοντος ιδιαίτερα κατά την εκχωμάτωση και την με
ταφορά ξυλείας και άνθρακα, της προστασίας της καλλιεργήσιμης γης και των υδρότο- 
πων.

Τα όργανα του Δήμου Μείζονος Πόλεως είναι:
α. η Δημοτική Συνέλευση Μείζονος Πόλεως (Büyük$ehir Belediye Meclisi)
β. το Δημοτικό Συμβούλιο Μείζονος Πόλεως (Büyükçehir Belediye Encümeni)
γ. ο Δήμαρχος Μείζονος Πόλεως (Büyük$ehir Belediye Ba$kam)
Η Δημοτική Συνέλευση Μείζονος Πόλεως (Büyük$ehir Belediye Meclisi) είναι το α

ποφασιστικό όργανο του Δήμου Μείζονος Πόλεως. Για την ανάδειξη των μελών αυτής 
δεν γίνεται ιδιαίτερη ψηφοφορία, αλλά, σύμφωνα με το άρθρο 24 του Νόμου 2972/1984, 
το 1/5 των εκλεγομένων στις Δημοτικές Συνελεύσεις των Δήμων των ελασσονών διοικη
τικών περιοχών υποδιοικήσεων του νομού που απαρτίζουν το Δήμο Μείζονος Πόλεως,

58. G ecekondu Kanunu.
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κατά την εκλογική σειρά αυτών, συμμετέχουν και στην σύνθεση της Δημοτικής Συνελεύ- 
σεως Μείζονος Πόλεως.

Το Δημοτικό Συμβούλιο Μείζονος Πόλεως (Büyükçehir Belediye Encümeni) τελεί υπό 
την προεδρία του Δημάρχου Μείζονος Πόλεως και αποτελείται από δέκα (10) μέλη. Τα 
πέντε (5) μέλη εκλέγονται για ένα χρόνο με μυστική ψηφοφορία από την Δημοτική Συνέ
λευση Μείζονος Πόλεως μεταξύ των μελών αυτής.Τα άλλα πέντε (5) διορίζονται από τον 
Δήμαρχο Μείζονος Πόλεως μεταξύ των Διευθυντών των υπηρεσιών του Δήμου Μείζο
νος Πόλεως για ένα χρόνο. Μεταξύ αυτών πρέπει να είναι ο Διευθυντής Οικονομικών 
του Δήμου.

Ο Δήμαρχος Μείζονος Πόλεως εκλέγεται ανά πενταετία από τους εκλογείς που δια
μένουν εντός των ορίων του Δήμου Μείζονος Πόλεως. Είναι ο προϊστάμενος της δημοτι
κής διοικήσεως της Μείζονος Πόλεως και αντιπροσωπεύει το νομικό πρόσωπο του Δή
μου Μείζονος Πόλεως.

Υπάρχουν δέκα-έξι (16) Δήμοι Μειζόνων Πόλεων ή Μητροπολιτικοί Δήμοι59, όπως 
άλλως λέγονται, οι εξής:

1. Α δάνω ν (Adana), 2. Ά γκυρας (Ankara), 3. Α ττάλειας (Antalya), 4. Προύσσας 
(Bursa), 5. Ν τηγιάρμπακηρ (Diyarbakir), 6. Έ ρ ζο υ ρ ο υ μ  (Erzurum), 7. Εσκίσεχιρ 
(Eskiçehir), 8. Γκαζίαντεπ (Gaziantep), 9. Κωνσταντινούπολης (Istanbul), 10. Σμύρνης 
(Izmir), 11. Καισάρειας της Καππαδοκίας (Kayseri), 12. Κοτζάελι (Kocaeli), 13. Ικονίου 
(Konya), 14. Μερσίνας (Mersin), 15. Σαγγάριου (Sakarya), 16. Σαμψούντας (Samsun).

Hi. Το Χωρώ (köy)
Ως αυτόνομη κοινωνική οντότης, ανέκαθεν το χωριό κατείχε σημαντική θέση στην 

τουρκική κοινωνία. Ως οικισμός, το χωριό ιδρύθηκε πολύ πριν από τις πόλεις και τις κω- 
μοπόλεις και οργανώθηκε διοικητικά για την ικανοποίηση των αναγκών των κατοίκων 
του.

Για πρώτη φορά το 1864, επί Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, διατάξεις σχετικά με την 
διοικητική οργάνωση των χωριών περιελήφθησαν στον Κανονισμό των Νομών60.

Σήμερα, η διοίκηση τω ν χω ριώ ν αποτελεί αντικείμενο  ρυθμίσεω ς του Νόμου 
442/17.3.1924 περί Χωριών61. 0  Νόμος αυτός προσέδωσε, για πρώτη φορά, νομική προ
σωπικότητα στα χωριά62.

Ο τουρκικός νόμος δίνει τρεις διαφορετικούς ορισμούς του χωριού:
α. Χωριό λέγεται ένας τόπος με πληθυσμό μικρότερο των δύο χιλιάδων (2000) κατοί

κων.
β.Τα μέρη, όπου υπάρχουν πράγματα κοινής χρήσεως που είναι κοινά σε όλους, όπως 

τέμενος, σχολείο, βοσκότοπος, λιβάδι, καυσόξυλα και οι άνθρωποι που διαμένουν σε σπί
τια που βρίσκονται το ένα κοντά στο άλλο ή είναι σκόρπια, με τους αμπελώνες τους, τους 
κήπους τους και τα χωράφια τους, συνθέτουν ένα χωριό.

γ. Το χωριό είναι μία αυτοτελής οντότης, η οποία έχει στην κυριότητά της πράγματα 
δυνάμενα ή μη δυνάμενα να μεταφερθούν από ένα μέρος σε άλλο και η οποία διεκπεραι- 
ώνει τις υποθέσεις, τις οποίες ο παρών νόμος της αναθέτει.

59. A nakent Belediyesi.
60. V ilayet Ntzanm am esi.
61. KöyKanunu.
62. Yüdmm, Turan, op. c it , σελ. 286-290.
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Τα χωριά ιδρύονται με απόφαση της διοικήσεως και συγκεκριμένα του Υπουργείου 
Εσωτερικών, το οποίον, όμως, υποχρεούται να ζητήσει την γνώμη του Συμβουλίου Νο
μαρχιακής Διοικήσεως63 και της Γενικής Συνελεύσεως του Νομού64, όπου πρόκειται να ι
δρυθεί το χωριό, καθώς και των Υπουργείων Δημοσίων Έ ργω ν65 και Υγείας66.

Για την ύπαρξη χωριού απαιτείται ελάχιστος αριθμός κατοίκων που είναι οι εκατόν-πε- 
νήντα (150) κάτοικοι. Έ νας τόπος με πληθυσμό μεγαλύτερο των δύο χιλιάδων (2000) κα
τοίκων, αλλά μικρότερο των είκοσι-χιλιάδων (20.000) κατοίκων λέγεται κωμόπολις67, ενώ έ
νας τόπος με πληθυσμό μεγαλύτερο των είκοσι-χιλιάδων (20.000) κατοίκων λέγεται πόλις68.

Τα όργανα του νομικού προσώπου του χωριού είναι η Συνέλευση του Χωριού, το Κοι
νοτικό Συμβούλιο και ο Κοινοτάρχης.

Η Συνέλευση του Χωριού (Köy Dernegi) συντίθεται από το σύνολο των εκλογέων του 
χωριού, δηλαδή η σύνθεσή του ταυτίζεται με την σύνθεση του εκλογικού σώματος του 
χωριού.Το όργανο αυτό θυμίζει άμεση δημοκρατία, όμως η λειτουργία του δεν συνεπά
γεται την άμεση συμμετοχή όλων των εκλογέων-κατοίκων του χωριού στη διοίκηση αυ
τού. Η λειτουργία του συνίσταται στην εκλογή των μελών του κοινοτικού συμβουλίου και 
του κοινοτάρχη μεταξύ των εκλόγιμων κατοίκων του χωριού.

Το άρθρο 30 του Νόμου 2972/1984 ρυθμίζει τον τρόπο της εκλογής των μελών της Συ
νελεύσεως του Χωριού.

Το Κοινοτικό Συμβούλιο του Χωριού (Köy îhtiyar Meclisi) λαμβάνει τις εκτελεστικές 
αποφάσεις για υποθέσεις που αφορούν το χωριό και ελέγχει την πορεία αυτών των υπο
θέσεων. Τα μέλη του εκλέγονται από την Συνέλευση του Χωριού. Ο δάσκαλος και ο ιμά
μης69 του χωριού είναι τα φυσικά μέλη70 του Κοινοτικού Συμβουλίου.

Ο Κοινοτάρχης (.Muhtar) εκλέγεται από την Συνέλευση του Χωριού και προεδρεύει 
του Κοινοτικού Συμβουλίου. Είναι εκτελεστικό όργανο και ο αντιπρόσωπος του νομικού 
προσώπου του χωριού. Ενώ ο Κοινοτάρχης είναι ένα όργανο της τοπικής αυτοδιοικήσε- 
ως, συγχρόνως είναι και ο εντεταλμένος από την Κεντρική Διοίκηση του Κράτους με την 
διεκπεραίωση ορισμένων κρατικών υποθέσεων, οι οποίες αναγράφονται στο άρθρο 36 
του Νόμου 442/1924 περί Χωριών. Έτσι, ο Κοινοτάρχης εντέλλεται με την διαφύλαξη της 
τάξης και ασφάλειας, την στρατολογία και την ενημέρωση των αρμοδίων Αρχών για τους 
ανυπότακτους και τους φυγόστρατους του χωριού, την τέλεση πολιτικού γάμου71, την ε

63. Ù idare K unilu .
64. Π G enei M eclisi.
65. B aym dirhk Bakanhgi.
66. Saglik Bakanhgi.
67. Kasaba.
68. 6eh ir ή  Kent.
69. Imam. Ο Μ ουσουλμάνος θρησκευτικός λειτουργός.
70. ..dogal iiyeler...
71. Π ρόκειται γ ια  μ ία  σπ ουδα ία  αρμοδιότητα. Ο Α στικός Κ ώ δικας της Τ ουρκίας (Νόμος 

7 4 3 /1 9 2 6 ) καθιέρωσε τον πολιτικό γάμο ως μοναδικό τύπο συστάσεως γάμου για όλους ανεξαρτήτως 
θρησκείας, ορίζοντας όπ η  έγκυρό της του γάμου δεν εξαρτάται από την τέλεση της θρησκευτικής τε
λετής. Αυτές οι έννομεςρυθμίσεις ελήφθησα,ν αυτούσιες από τον Ελβετικό Αστικό Κώδικα (Άρθρα 
117-118  του Ελβετικού Αστικού Κώδικα. Άρθρα 142-143 του ισχύοντος Τουρκικού Αστικού Κώδικα, 
Ν όμος47 2 1 /2 0 0 1 ). Σύμφωνα μ ε  το άρθρο 174 του ισχύοντος Τουρκικού Συντάγματος του 1982, αυ
τές οι συγκεκριμένες διατάξεις του Τουρκικού Αστικού Κώδικα, π ο υ  καθιερώνουν την αρχή του πο
λ ιτ ικ ο ύ  γά μ ου  συγκαταλέγονται μεταξύ των επαναστατικώ ν μεταρρυθμισηκώ ν νόμω ν (inkilâp  
Kami ni a n ) του Κεμάλ Ατατούρκ π ο υ  είναι συνταγματικά κατοχυρωμένοι, καθότι δεν μπορούν να θε
ωρηθούν, ούτε να ερμηνευθούν ως αντίθετοι στο Σύνταγμα Βλ. Ματαράγκας, Βύρων, Η  Ίδρυση της 
Τουρκικής Δημοκρατίας και η  Οικοδόμηση του Τουρκικού Έθνους, στο: ΓΕΩΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ, Τεύχος 
17, Ιούνιος-Δεκέμβριος2009, σελ. 7-56, ιδίως σελ. 12.
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νημέρωση των αρμοδίων Αρχών για την εμφάνιση επιδημιών στο χωριό, την αρωγή στους 
φοροεισπρακτικούς μηχανισμούς του κράτους κτλ.

Σημειωτέον ότι Κοινοτάρχες είναι οι επικεφαλής και των συνοικιών72 των πόλεων και 
των κωμοπόλεων. Σύμφωνα με το άρθρο 9 του Νόμου περί Δήμων, εντός των ορίων ενός 
δήμου μπορούν να ιδρυθούν συνοικίες με απόφαση της Δημοτικής Συνελεύσεως, την 
γνώμη του Έ παρχου και την έγκριση του Νομάρχη.

Αυτές οι συνοικίες ούτε νομική προσωπικότητα έχουν, ούτε αποτελούν ιδιαίτερο 
βαθμό της τοπικής αυτοδιοικήσεως.

Οι Κοινοτάρχες των συνοικιών των πόλεων και των κωμοπόλεων καθώς και τα μέλη 
των Κοινοτικών Συμβουλίων αυτών εκλέγονται απευθείας από τους εκλογείς-κατοίκους 
των συνοικιών. Απαγορεύεται, όμως, στα πολιτικά κόμματα να προτείνουν κομματικούς 
υποψήφιους.

Σε ότι αφορά τον αριθμό των χωριών, παρατηρείται μία απόκλιση μεταξύ των αριθ
μητικών δεδομένων του Κρατικού Ιδρύματος Στατιστικής και του Υπουργείου Εσωτερι
κών της Τουρκίας. Κατά το Κρατικό Ίδρυμα Στατιστικής73 ο αριθμός των χωριών είναι 
τριάντα τέσσερις χιλιάδες εξακόσια (34.600), ενώ κατά το Υπουργείο Εσωτερικών74 τριά
ντα πέντε χιλιάδες διακόσια (35.200).

Β. Οι δημοτικές εκλογές του 2009
Αποτελέσματα και συμπεράσματα
Στις δημοτικές εκλογές που διεξήχθησαν την Κυριακή, 29 Μαρτίου 2009
Ψήφισαν 40.441.391. Έ γκυρα ψηφοδέλτια 39.569.743
Ποσοστό συμμετοχής 84.19%
Το κυβερνών Κόμμα της Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης (Adalet ve Kalkinma Partisi) 

(AKP).To κόμμα αυτό θέλει να είναι μεταρρυθμιστικό, εκσυγχρονιστικό και προοδευτι
κό, κινείται στον χώρο του πολιτικού Ισλάμ, επαγγέλλεται το ήπιο Ισλάμ75 και βλέπει θε
τικά την πορεία τηςΤουρκίας προς την Ε.Ε. Δηλώνει ότι τα μέλη του συμμορφώνονται με 
τις προσταγές της Μουσουλμανικής θρησκείας στην ιδιωτική ζωή τους και ότι οι θρη
σκευόμενοι, δηλαδή οι ευσεβείς Μουσουλμάνοι, έχουν το δικαίωμα να συμμετέχουν στην 
πολιτική και δεν πρέπει να περιθωριοποιούνται76.

Έ λαβε 15.380.502 ψήφους, δηλαδή 38.87%.
Το Λαϊκό Ρεπούμπλικανικό Κόμμα (Cumhuriyet Halk Partisi) (CHP) της Αντιπολι- 

τεύσεως. Είναι το ιστορικό κόμμα που ίδρυσε ο Κεμάλ Ατατούρκ. Μολονότι είναι ένα κε
ντρώο κόμμα, διακατέχεται από έντονο εθνικισμό. Υποστηρίζει το κεμαλικό κράτος, δη
λαδή το πολιτικά και θεσμικά εκσυγχρονισμένο/εκδυτικισμένο κράτος που ίδρυσε, το 
1923, ο Κεμάλ Ατατούρκ. Υπεραμύνεται της διαφυλάξεως κυρίως του κοσμικού χαρα
κτήρα της Τουρκικής Δημοκρατίας. Για τον λόγο αυτό αντιτίθεται σε οποιαδήποτε δημό
σια αναφορά ή επίκληση της θρησκείας ή στην αναγνώριση οιουδήποτε θεσμικού ρόλου 
στην θρησκεία.

72. M ahalle M uhtarhgi. Βλ. Yildimn, Turan, o p .c it, σελ. 290-292.
73. T ürktyeistaüstikK urum u, h ttp ://w w w .tu ik .g o v .tr.
74. iqißleriBakanhgi, h ttp :w w w .icisleii.gov.tr.
75. Thmh Islam .
76. Γ ια τα τουρκικά πολιτικά  κόμματα, Βλ. h ttp : //w w w .tb m m .g o v .tr /a m b a r /p a r tile r /  

partiler.h tm
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Έ λαβε 9.164.898 ψήφους, δηλαδή 23.16%
To Κόμμα Εθνικιστικής Δράσης (Milli Hareket Partisi) (ΜΗΡ) Ακροδεξιό εθνικιστικό 

κόμμα. Οι πολιτικές καταβολές του και οι πολιτικές αρχές του το κατευθύνουν προς τον 
Καύκασο και την Κεντρική Ασία, κοιτίδα του Παντουρκισμού και του Παντουρανισμού. 
Μεταξύ των μελών του και των οπαδών του υπάρχουν και Σαμανισταί77. Όμως, το 60% 
των γυναικών των μελών του και των οπαδών του καλύπτουν το κεφάλι τους, όπως οι 
θρησκευόμενες Μουσουλμάνες. Έ ν α  μεγάλο μέρος της λαϊκής βάσης του Κόμματος 
Εθνικιστικής Δράσης (ΜΗΡ) και του Κόμματος της Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης (ΑΚΡ) 
είναι κοινό.

Έ λαβε 6.379.382 ψήφους, δηλαδή 16.12%
Το Κόμμα Δημοκρατικής Κοινωνίας (Demokrat Toplwn Partisi) (DTP) είναι το πολι

τικό κόμμα των Κούρδων. Κατά τους Τούρκους, είναι το alter ego ή η πολιτική πτέρυγα 
του ΡΚΚ.

Έλαβε 2.198.692 ψήφους, δηλαδή 5.56%
Το Κόμμα της Ευτυχίας (Saadet Partisi) (SP) που και αυτό κάνει αναφορά στην Μου

σουλμανική θρησκεία, αλλά διαφοροποιούμενο από το Κόμμα της Δικαιοσύνης και Ανά
πτυξης (ΑΚΡ), θέλει να παραμείνει πιστό στην γραμμή του Νετζμεττίν Έρμπακαν. Συ
γκεκριμένα, δίνει προτεραιότητα στη σύσφιξη των σχέσεων με την Μουσουλμανική θρη
σκεία, τους λαούς και τα κράτη της Μουσουλμανικής κοινότητας και αντιτίθεται στην ευ
ρωπαϊκή προοπτική της Τουρκίας.

Έ λαβε 2.042.957 ψήφους, δηλαδή 5.16%
Το Δημοκρατικό Κόμμα (Demokrat Parti) (DP) υπό την ηγεσία του Τζινντορούκ 

(Cindoruk)aviyiiovToq στον στενό κύκλο του παλαίμαχου τούρκου πολιτικού Σουλεϊμάν 
Ντεμιρέλ, προέκυψε από μία προσπάθεια συνενώσεως των δύο κεντροδεξιών κομμάτων, 
του Κόμματος του Ορθού Δρόμου (Dogru Yol Partisi) (DYP) του Σουλεϊμάν Ντεμιρέλ, 
τον οποίον διεδέχθη  η Τανσού Τσιλέρ, κα ι του Κ όμματος της Μ ητέρας Π ατρ ίδας 
( Anavatan Partisi) (ΑΝΑΡ) του Τουργκούτ Οζάλ, τον οποίον διεδέχθη ο Μεσούτ Γιλμάζ.

Έ λαβε 1.472.415 ψήφους, δηλαδή 3.72%
Το Δημοκρατικό Αριστερό Κόμμα (Demokratik Sol Parti) (DSP) του αείμνηστου 

Μπουλέντ Ετζεβίτ. Παρά το χαμηλό εκλογικό ποσοστό του, που αντανακλά την περιορι
σμένη απήχησή του στο εκλογικό σώμα της Τουρκίας, εννοεί να έχει αυτόνομη πολιτική 
παρουσία. Διαφοροποιείται από το Ρεπού μπλικανικό Λαϊκό Κόμμα (CHP), από το ο
ποίο αποσπάσθηκε και αντιπολιτεύεται το Κόμμα της Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης 
(ΑΚΡ).

Έ λαβε 1.090.781 ψήφους, δηλαδή 2.76%
Το Κόμμα Μεγάλης Ενότητας (Büyiik Birlik Partisi) (ΒΒΡ) είναι το κόμμα της Σεβά

στειας (5 îvæs), δηλαδή είναι ένα τοπικό κόμμα. Εκφράζει μία τουρκο-ισλαμική σύνθεση 
που δίνει έμφαση στη Μουσουλμανική θρησκεία. Είναι η πτέρυγα των θρησκευομένων 
του Κόμματος Εθνικιστικής Δράσης (ΜΗΡ).

Έ λαβε 880.818 ψήφους, δηλαδή 2.23%

77. Οπαδοί πις θρησκείας του Σαμανισμού (Shamanism), π ου  ήταν η  θρησκεία των Τούρκων, 
πριν ασπαθούν το Ισλάμ μεταξύ του ένατου και ενδέκατου αιώνα μ.Χ . Η  θρησκεία αυτή δέχεται την 
λατρεία της φύσης και των πνευμάτω ν π ο υ  την κυβερνούν καθώς και την επικοινω νία μ ε  τον κόσμο 
των πνευμάτω ν μέσω  προικισμένω ν ατόμων π ο υ  λέγονται «σαμάν».
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To Κόμμα της Μητέρας Πατρίδας (Anavatan Partisi) (ANAP) κεντροδεξιό κόμμα 
που ίδρυσε ο αείμνηστος Τουργκούτ Οζάλ. Κάποια στελέχη του επέμειναν στην αυτόνο
μη κάθοδο του κόμματος στις δημοτικές εκλογές και προσπάθησαν να εμβολίσουν το 
κόμμα της Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης (ΑΚΡ), τονίζοντας το γεγονός ότι ο αείμνηστος 
Τουργκούτ Οζάλ ήταν ένας ευσεβής Μουσουλμάνος, ο οποίος όμως, ουδέποτε εξωτερί- 
κευσε τα θρησκευτικά συναισθήματά του και συμβάδισε αρμονικά με τον συνταγματικά 
κατοχυρωμένο κοσμικό χαρακτήρα του τουρκικού κράτους.

Έ λαβε 299.135 ψήφους, δηλαδή 0.76%

Εξαγωγή πολιτικών συμπερασμάτων
Παρά την απώλεια ψήφων και την μείωση του εκλογικού ποσοστού κατά 8% σε σχέ

ση με τις δημοτικές εκλογές του 2004, το κυβερνών Κόμμα της Δικαιοσύνης και Ανάπτυ
ξης (ΑΚΡ) παραμένει η πρώτη πολιτική δύναμη της Τουρκίας. Επί των δέκα-έξι (16) Δή
μων Μειζόνων Πόλεων, έχασε δύο (2) από τους ένδεκα (11) Δήμους Μειζόνων Πόλεων 
που είχε κερδίσει στις δημοτικές εκλογές του 2004. Κατόρθωσε να κρατήσει τους Δήμους 
Μειζόνων Πόλεων Κωνσταντινουπόλεως και Άγκυρας, αλλά με αισθητή απώλεια ψή
φων78.

Το Κόμμα της Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης (ΑΚΡ) μπόρεσε να εκλέξει υποψήφιους 
δημάρχους του σε όλες τις περιφέρειες τηςΤουρκίας, πλην των παραλίων του Αιγαίου και 
της Μεσογείου και εν μέρει του Ευξείνου Πόντου και της Προποντίδος.

Παραμένει το μόνο πολιτικό κόμμα που έχει πολιτική παρουσία στις Κουρδικές πε
ριοχές τηςΤουρκίας, δηλαδή στους δέκα-οκτώ (18) νομούς της Ανατολικής και Νοτιο-α- 
νατολικής Τουρκίας. Όμως, τα « τολμηρά» ανοίγματά του προς τους Κούρδους, όπως η 
λειτουργία του τηλεοπτικού καναλιού TRT6, που εκπέμπει στα Κουρδικά, και των 
«Ινστιτούτων Κουρδικής» στα Πανεπιστήμια, η παροχή υλικής βοήθειας, όπως η δωρεάν 
διανομή οικιακών συσκευών στους κατοίκους των περιοχών αυτών, δεν είχαν το προσ- 
δοκόμενο εκλογικό αποτέλεσμα. Στο Ντιγιάρμπακηρ και στο Χακιάρι εξελέγησαν οι υ
ποψήφιοι του Κόμματος Δημοκρατικής Κοινωνίας (DTP), ενώ και ο Δήμος της πόλης 
Βαν, τον οποίον ήλεγχε το Κόμμα της Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης (ΑΚΡ) από το 2004, 
πέρασε στο Κόμμα Δημοκρατικής Κοινωνίας (DTP).

Παρά την απώλεια ψήφων, το Κόμμα της Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης (ΑΚΡ) διατη
ρεί δυνατό εκλογικό ποσοστό, το οποίο, σύμφωνα με τον τουρκικό εκλογικό νόμο, του δί
νει κυβερνητική αυτοδυναμία.

Είναι πρόδηλον ότι το Ρεπούμπλικανικό Λαϊκό Κόμμα (CHP), που παραμένει 15,71 
μονάδες πίσω από το Κόμμα της Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης (ΑΚΡ), δεν ωφελήθηκε α
πό την εκλογική αποδυνάμωση του τελευταίου. Επί πλέον το 23.16% που έλαβε το Ρε- 
πουμπλικανικό Λαϊκό Κόμμα (CHP), δεν πιστώνεται στην ηγεσία του κόμματος. Το πο
σοστό αυτό εκφράζει την ανησυχία είκοσι-τριάντα εκατομμυρίων ψηφοφόρων για τις 
πολιτικές εξελίξεις στο εσωτερικό της χώρας. Αυτοί οι ψηφοφόροι παραμένουν πιστοί 
στο κεμαλικό κοσμικό κράτος και η ψήφος τους εκφράζει τον φόβο τους ότι ο δυτικό- 
στροφος τρόπος ζωής τους αλλάζει συνεπεία της βαθμιαίας διεισδύσεως της Μουσουλ
μανικής θρησκείας σε όλους τους τομείς της κοινωνικής ζωής της χώρας. Η όντως εντυ
πωσιακή αύξηση του αριθμού των εσθιατορίων, τα οποία δεν σερβίρουν οινοπνευματώ

78. H ûrriyet, 31 .3 .2009, Le Monde, 31 M ars 2009, www.cnnturk.com
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δη ποτά, η επίσης εντυπωσιακή μείωση των καταστημάτων πωλήσεως οινοπνευματωδών 
ποτών, η έμπρακτη αποδοκιμασία της «μοντέρνας» ή «αποκαλυπτικής» ενδυμασίας των 
γυναικών συνοδευομένη από «πιέσεις» και υποτιμητικά σχόλια του κοινωνικού περίγυ
ρου, η έμπρακτη αδυναμία (όχι ακόμα απαγόρευση) εμφανίσεως ανύπαντρων ζευγα- 
ριών σε δημόσιους χώρους (λ.χ. πάρκα, πλατείες κτλ.) σε στιγμές προσωπικής τρυφερό- 
τητος, είναι κάποιες από τις συνέπειες της ολοένα διευρυνόμενης θρησκευτικής επιρροής 
στην τουρκική κοινωνία.

Η κυριαρχία του Ρεπούμπλικανικού Λαϊκού Κόμματος (CHP) στους δήμους των πα
ραλίων του Αιγαίου και της Μεσογείου και εν μέρει στους δήμους των παραλίων του Ευ- 
ξείνου Πόντου και της Προποντίδος είναι η έκφραση της απορρίψεως του προτύπου της 
κοινωνικής και οικογενειακής ζωής που θεωρείται ότι συνάδει προς την Μουσουλμανική 
διδασκαλία, και της αρνήσεως των να «υποταχθούν» σε αυτόν τον παραδοσιακό τρόπο 
κοινωνικής ζωής.

Ενώ το μήνυμα του εκλογικού σώματος προς το κυβερνών κόμμα είναι «Μην επανα
παύεσαι, διότι δεν στέκεσαι καλά στα πόδια σου ! », το μήνυμα προς το κόμμα της Αξιωματι
κής Αντιπολιτεύσεως είναι «Εσείς ακόμα δεν αποτελείτε εναλλακτική λύση εξουσίας!».

Παρά τα οικονομικά σκάνδαλα, ατασθαλίες και λαθροχειρίες, στην αποκάλυψη των 
οποίων επικέντρωσε τον προεκλογικό αγώνα του ο κ. Κεμάλ Κηλητσντάρογλου79, υπο
ψήφιος Δήμαρχος του Ρεπού μπλικανικού Λαϊκού Κόμματος (CHP) για τον Δήμο Μεί- 
ζονος Πόλεως στην Κωνσταντινούπολη, το κατά οκτώ (8) μονάδες μειωμένο εκλογικό 
ποσοστό που πήρε το Κόμμα της Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης ( ΑΚΡ) σε παντουρκική εμ
βέλεια, δεν μπόρεσε να το υποβαθμίσει στην βΤ εκλογική θέση.

Στο σημείο αυτό χρήσιμο είναι να υπενθυμίσω ότι, από της ιδρύσεως του σύγχρονου 
τουρκικού κράτους στις 29 Οκτωβρίου 192380, κανένα πολιτικό κόμμα δεν ανεδείχθη πρώ
το σε δύο διαδοχικές εκλογές τοπικής αυτοδιοικήσεως. Είναι πρόδηλον ότι το Κόμμα της 
Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης (ΑΚΡ) κατέγραψε την πρώτη εξαίρεση σε αυτή την πολιτική 
διαπίστωση, καθότι, παρά την μείωση της εκλογικής δυνάμεώς του, το κόμμα αυτό αναδει- 
κνύεται πρώτο σε δύο διαδοχικές εκλογές τοπικής αυτοδιοικήσεως (2004 και 2009).

Επίσης χρήσιμον είναι να διευκρινισθεί ότι το 38.87% του Κόμματος της Δικαιοσύνης 
και Ανάπτυξης (ΑΚΡ) δεν ισοδυναμεί με ανεπιφύλακτη επικράτηση του συντελουμένου 
πολιτικού μετασχηματισμού της τουρκικής κοινωνίας. Αν λάβει κανείς υπόψη ότι το πο
σοστό των θρησκευομένων στην Τουρκία είναι 10% -15%, ευχερώς συνάγει το συμπέρα
σμα ότι η έννοια της ψήφου του 24% - 29% των εκλογέων που ψήφισαν υποψήφιους του 
Κόμματος της Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης (ΑΚΡ) είναι η εξής «Δεν είμαι ευχαριστημέ
νος από τον τρόπο ζωής έτσι όπως διαμορφώνεται. Αντιθέτως, είμαι δυσαρεστημένος, 
αλλά δίνω την ψήφο μου σε σένα».

Πρόκειται για ψηφοφόρους, οι οποίοι παλαιότερα ψήφιζαν τα κεντροδεξιά κόμματα 
της Μητέρας Πατρίδας (ΑΝΑΡ) και του Ορθού Δρόμου (DYP).Ta κόμματα αυτά, τα ο
ποία αντιστοιχούν στη Νέα Δημοκρατία (ΝΔ) της Ελλάδος και στον Δημοκρατικό Συνα
γερμό (ΔΗΣΥ) της Κύπρου, εξαφανίσθηκαν από το πολιτικό σκηνικό της Τουρκίας από 
το 200281.

79. K em al Kiliçdaroglu.
80. Ματαράγκας, Βύρων, Τα γενέθλια της Τουρκικής Δημοκρατίας, ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ, 31 .10 .1999
81. Ματαράγκας, Βύρων, Το τουρκικό πολιτικό τοπίο, Η  ΒΡΑΔΥΝΗ, 23 .12 .2002

41



ΕΠ. ΑΠ. ΤΟΠ. ΑΥΤ. ΠΕΡ. ΑΝ. / R.DEC. ADM. LOC. DEV. REG. / R. DEC. LOC. GOV. REG. DEV.

Είναι επίσης πρόδηλον ότι, από το 2002, η Τουρκία ζει στην σκιά της αντιπαραθέσεως 
μεταξύ της εκλεγμένης εκτελεστικής εξουσίας και του προσηλωμένου στον Κεμαλισμό 
κατεστημένου της Διοικήσεως, των Ενόπλων Δυνάμεων82 και της Δικαστικής Εξουσίας.

Χρήσιμον είναι να επισημανθεί μία αναμφισβήτητη πολιτική επιτυχία του Κόμματος 
της Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης (ΑΚΡ) και προσωπικά του κ. Έρντογαν.

Από το 1994 το Κόμμα της Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης (ΑΚΡ) ελέγχει συνεχώς και α- 
διακόπως τον Δήμο Κωνσταντινουπόλεως, δηλαδή τον Δήμο της πολυπληθέστερης με
γαλούπολης τηςΤουρκίας.Το 1994 πρωτοεξελέγη ο κ. Έρντογαν.Το 1999 εξελέγη ο κ. Γκι- 
ουρτουνά83, υποψήφιος του Κόμματος της Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης (ΑΚΡ). Το 2004 
και το 2009 εξελέγη ο κ. Καντίρ Τοπμπάς84, υποψήφιος του ίδιου κόμματος. Η εκλογή του 
κ. Γιουρτουνά και η εκλογή του κ. Καντίρ Τοπμπάς σε δύο διαδοχικές εκλογικές αναμε
τρήσεις, συνολικά δε η επικράτηση του υποψήφιου του Κόμματος της Δικαιοσύνης και 
Ανάπτυξης (ΑΚΡ) σε τέσσερις (4) διαδοχικές εκλογές στον Δήμο Μείζονος Πόλεως στην 
Κωνσταντινούπολη, την πρώτη σε πληθυσμό μεγαλούπολη τηςΤουρκίας, θεωρείται προ
σωπική πολιτική επιτυχία του κ. ΡετζέπΤαϋγίπ Έ ρντογαν85.

Ευχερώς συνάγεται το πολιτικό συμπέρασμα ότι ο κ. Έ ρντογαν είναι ο πιο δημοφιλής 
πολιτικός τηςΤουρκίας από το 199486.

Οι δημοτικές εκλογές ανέδειξαν την «Κουρδική πραγματικότητα στην νοτιο-ανατο- 
λικήΤουρκία». Επιτακτική είναιη ανάγκη της αποδοχήςτων Κούρδων καιτου πολιτικού 
φορέα αυτών ως του νόμιμου συνομιλητή της τουρκικής πολιτικής εξουσίας στην διαδι
κασία εξευρέσεως πολιτικής λύσεως στο Κουρδικό ζήτημα.

Είναι σαφές ότι από την εκλογική αποδυνάμωση του Κόμματος της Δικαιοσύνης και 
Ανάπτυξης (ΑΚΡ) ωφελήθηκαν τρία (3) κόμματα, τα οποία επέτυχαν αξιοπρόσεκτη αύ
ξηση του εκλογικού ποσοστού τους.

Τα κόμματα αυτά είναι το Κόμμα της Ευτυχίας (SP), το Κόμμα Εθνικιστικής Δράσης 
(ΜΗΡ) και το Κόμμα Δημοκρατικής Κοινωνίας (DTP).

Κάποιοι ψηφοφόροι, οι οποίοι επιθυμούν το Κόμμα της Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης 
(ΑΚΡ) να αλλάξει πολιτική επί το σκληρότερον, ψήφισαν υποψήφιους του Κόμματος 
Ευτυχίας (SP) ή ακόμα και του Κόμματος Εθνικιστικής Δράσης (ΜΗΡ).

Η αύξηση του εκλογικού ποσοστού του Κόμματος Δημοκρατικής Κοινωνίας (DTP) 
συνεπάγεται την ενίσχυση της παρουσίας Κούρδων στην τοπική αυτοδιοίκηση.

Ανεξάρτητα από το εάν κανείς θεωρεί την αύξηση της εκλογικής δύναμης του Κόμ
ματος Δημοκρατικής Κοινωνίας (DTP) ως αντίρροπη στην εκλογική ενδυνάμωση του 
Κόμματος Εθνικιστικής Δράσης (ΜΗΡ) ή το αντίθετο, δηλαδή εάν κανείς θεωρεί την ε
κλογική ενδυνάμωση του Κόμματος Εθνικιστικής Δράσης (ΜΗΡ) ως πηγαία αντίδραση 
του τουρκικού εθνικισμού στην εκλογική ενδυνάμωση του πολιτικού φορέα των Κούρ
δων, το γεγονός είναι ότι η Τουρκία διολισθαίνει προς α) την ενίσχυση της θέσης της Μου
σουλμανικής θρησκείας στην κοινωνική και πολιτική ζωή της χώρας, δηλαδή προς την

82. Γία τον ρόλο του τουρκικού στρατού βλ. Ματαράγκας, Βύρων, Η  Ίδρυση της Τουρκικής Δη
μοκρατίας και η  Οικοδόμηση του Τουρκικού Έθνους, στο: ΓΕΩΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ, Ιούνιος-ΔεκέμΒριος 
2009, Τεύχος 17, σελ. 7-56, ιδίως σελ. 11-14.

83. Gûrtuna.
84. Kadlr Topbaß.
85. Recep Tayyip Erdogan.
86. Hakan, Ahm et, Yanhßlar dogrular (Λάθη σωστά), H ùrriyet, 1.4.2009.
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θρησκευχικοποίηση της πολιτικής87 ή την πολιτικοποίηση του Ισλάμ88 με αποτέλεσμα την 
δραματική αποδυνάμωση της φωνής των οπαδών του κοσμικού κράτους, και β) την ε- 
πίρρωση του εθνικισμού, του τουρκικού και του κουρδικού.

Το βέβαιον είναι ότι το πολιτικό κενό που θα δημιουργούσε ενδεχόμενη εκλογική ήτ
τα του Κόμματος της Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης (ΑΚΡ) θα καλυφθεί από έναν εθνικι
στικό πολιτικό σχηματισμό89.
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